

# Značky ropy: cenové rozdíly a ovlivňující faktory

 [bnm.md/en/content/oil-brands-price-differences-and-influencing-factors-0](http://bnm.md/en/content/oil-brands-price-differences-and-influencing-factors-0)

02.08.2012

Technická krabice extrahovaná z:

Zpráva o inflaci č.3, srpen 2012

**Ropa je jedním z hlavních ukazatelů mnoha procesů v globální ekonomice. V Moldavské republice nejsou žádné významné zdroje ropy a neprovozuje zde žádná rafinérie. Proto je národní hospodářství závislé na dovážených ropných derivátech a kolísání mezinárodních cen ropy zásadně ovlivňuje míru národní ekonomické aktivity.**

Celosvětově těžená ropa není jednotná v kvalitě a následně ani v ceně. Ceny závisí na hustotě, frakcích atd. Standardem pro stanovení ceny je ropa typu *Brent* (dále jen Brent), složením podobná té těžené ze Severního moře, a smlouvy o dodávkách, které se uzavírají na londýnské burze. Cena Brentu byla dlouhou dobu v průměru o 1 USD za barel pod *WTI* ( *West Texas Intermediate* nebo *Texas light sweet* ) a o 1 USD za barel nad cenou tzv. „referenčního koše OPEC““. V posledních letech se však tato situace změnila a Brent se obchoduje s prémie vůči *WTI*, což je způsobeno především přerušením dodávek ropy z mnoha regionů do Evropy (graf č. 1 ) .

**Graf č.1. Průměrná měsíční cena ropy Brent a WTI**  
(USD/barel)

**Graf č.2. Průměrná měsíční cena ropy Brent a Ural**  
(USD/barel)

Ropné společnosti z Moldavské republiky dovážejí ropné deriváty především z Rumunska (benzín - 67,3 procenta, nafta - 44,5 procenta), Ukrajiny (nafta - 32,5 procenta) a Běloruska (benzín - 8,3

procenta, nafta - 16,5 procenta), podle údajů ANRE ze „Zprávy o trhu s ropou v roce 2011“. V těchto zemích rafinérie zpracovávají především ropu značky *Ural* (dále Ural) – ropu s velkým množstvím síry (obsah síry asi 1,3 procenta), což je směs ropy těžené v Chanty-Mansijské autonomní oblasti a Tatarstánu. Základními producenty Uralu jsou společnosti z Ruské federace - Rosněfť, Lukoil, Surgutněftegaz, Gazprom Neft, TNK-BP a Tatněfť – proto se této ropě říká ruská ropa (podle [www.topoilnews.com](http://www.topoilnews.com) ).

V souvislosti s výše uvedeným je při výzkumu souvisejícím s rozvojem moldavské ekonomiky vhodnější operovat s cenami ropy značky Ural. Ty jsou stanoveny odkazem na cenu Brent. Uralská ropa je považována za nekvalitní ve srovnání s Brentem a obvykle se Ural prodává se slevou 2-3 USD za barel proti Brentu, ale byly doby, kdy byl rozdíl mezi těmito dvěma značkami až 7 USD za barel ( *graf č.2*). Během července 2011 až února 2012 byl průměrný rozdíl mezi Brentem a Uralem menší než 1 USD za barel. Určujícím faktorem snížení rozdílu mezi těmito dvěma značkami bylo zavedení ropného embarga na dovoz íránské ropy Evropskou unií, které zvýhodnilo ceny ropy značky Ural, vzhledem k podobnosti jejího chemického složení s ropou produkovanou v Íránu. Toto embargo také způsobilo nerovnováhu mezi nabídkou a poptávkou po ropě v některých regionech a umožnilo rozšíření trhů s ropou značky Ural, zejména v zemích EU.

I tak šlo o krátkodobou situaci. Po podepsání nových kontraktů na dodávky ropy se od března 2012 situace stabilizovala, rozdíl mezi těmito dvěma značkami se vrací na předchozí úroveň. Precedens zavedením embarga na dovoz ropy z Íránu tedy ukazuje, že v budoucnu by jakákoli ekonomická nebo politická událost nebo dokonce přírodní událost mohla způsobit krátký antagonistický vývoj cen ropy značek Brent a Ural.

Odebírat novinky

Skrýt

